

管制人員的答覆

(問題編號：4414)

總目： (95) 康樂及文化事務署

分目： (-) 沒有指定

綱領： (3) 文物及博物館

管制人員： 康樂及文化事務署署長 (李美嫦)

局長： 民政事務局局長

問題：

就政府推廣及保存香港的非物質文化遺產工作，請告知本會：

- (一) 過去3年，非遺辦事處在保護和推廣非遺方面開支、具體工作、人事編制為何；
- (二) 經營帳目700-870「非物質文化遺產措施」3億元承擔額，將如何運用；
- (三) 自2016年設立香港非物質文化遺產中心以來，以表列出中心舉辦的項目及活動、以及該等項目所接觸的觀眾數目。

提問人：劉業強議員 (立法會內部參考編號：16)

答覆：

- (1) 政府一向重視保護非物質文化遺產(非遺)，並且致力提升公眾對非遺的認識和了解。康樂及文化事務署(康文署)成立非物質文化遺產辦事處(非遺辦事處)，負責透過確認、立檔、研究、保存、推廣和傳承等措施，加強對非遺的保護。過去3年內推出的主要措施包括：
 - (a) 2016年在三棟屋博物館設立香港非物質文化遺產中心(非遺中心)；
 - (b) 2017年公布「香港非物質文化遺產代表作名錄」(代表作名錄)，涵蓋20個具有較高文化價值及急須保存的項目；以及
 - (c) 2018年康文署獲撥款3億元推行全新的非遺資助計劃，推動公眾參與保護非遺，以及加強保護非遺的措施，代表作名錄以外的項目亦包括在內。

過去3個財政年度，非遺辦事處在保護和推廣非遺方面開支如下：

財政年度	開支(百萬元)
2016-17	15.86
2017-18	15.18
2018-19(預算)	16.50

非遺辦事處現時有16名公務員。

- (2) 非遺辦事處已利用新獲批的3億元撥款，在2019年3月推出非遺資助計劃，公開接受申請，主要對象為非遺項目傳承人和社區團體。該項計劃會支援申請者舉辦相關計劃和活動，促進非遺的保護、研究、教育、推廣和傳承工作。
- (3) 位於三棟屋博物館的非遺中心是展示及教育中心，由非遺辦事處管理。除了持續舉行展覽外，非遺中心亦定期舉辦多元化的活動，包括講座、工作坊、示範、表演和同樂日。非遺中心自2016年6月啓用至今的參觀人數，以及舉辦的教育和公眾活動的數目如下：

		2016-17年度 (2016年6月至 2017年3月)	2017-18年度 (2017年4月至 2018年3月)	2018-19年度 (截至2019年 2月28日)
1.	非遺中心(設於三棟屋博物館)的入場人數	92 525	101 227	105 789
2.	館內教育及推廣活動的參加人數	7 269	6 986	8 328
3.	館內教育及推廣活動的數目	81	120	387
4.	館內展覽的數目	5	5	5

與此同時，非遺辦事處還舉辦多項全港性的外展展覽和活動，以加強市民對非遺的認識和了解。最廣為人知的活動包括在元宵綵燈會及中秋綵燈會上展示非遺；這兩項活動在過去3年的總入場人數分別超過35萬和128萬。